



கதையம் சங்களினிடாக ஈழத்துத் தமிழர் சமிகதத்தின் ஒரு காலகட்ட - கடந்த ஏறத்தாழ கால் நிறுறாண்டுக காலகட்ட - வரலாற்றுக் காட்சியை நமது தரிசனத்துக்கு இட்டு வரும் சயெற்பாங்காக அமறைத முக்கிய படபைக்கம் தவேகாந்தன் அவர்களின் கனவூச்சிறை என்ற இந்த மகாநாவல் .

தவேகாந்தனது படபைப்பாற்றலின் முக்கிய அம்சங்களிலொன்று அவரது முன்நிபந்தனகைக்கு உட்படாத - கொள்கைத் திட்டங்களுக்கு உட்படாத - மனித நயேப்பார்வை. பிரச்சினகைகள் பலவற்றையும் அவற்றின் இயல்பான தளத்தில், இயல்பான கோணத்தில் இவர் நோக்குகிறார். ஒவ்வொன்றின் நுணுக்க விவரங்களையும் கவனத்துட்கொள்கிறார். அவற்றின் காரணபார்வையால் இவரது படபைப்புகளுக்கு இயற்பண்பு, யதார்த்தம் என்பன பொருந்தியனவாக வளெளிப்படுகின்றன.

இந்த நாவலைப் பொறுத்தவரை தவேகாந்தன் அவர்கள் ஓட்டுமொத்த ஈழத்தமிழர் சமீபதாயத்தையும் (கிழக்கிலங்கை மற்றும் மலையகம் நீங்கலாக) ஒரு கதையம் சத்தில் பொருத்திநோக்க முற்பட்டிருப்பது தெரிகிறது. மலையகம் சார் பாத்திரமொன்று இந்த நாவலில் நம் காட்சிக்கு வந்துள்ளதெனினும் மலையக வாழ்வியல் இந்த நாவலில் கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டதாகக் கற்றுமுடியாது. எனவே வடபுலம் சார்ந்த ஈழத்தமிழர் சமுதாயமும் அதன்புலம் பெயர் - புகலிட வாழ்வியலுமே இவரது பார்வைப் பரப்புக்குள் வருகின்றன. சமகாலப் படபைப்பாளிகளில் வறூ எவராவது இவ்வாறு சமகால ஈழவாழ்வியல் மற்றும் புகலிட வாழ்வியல் என்பவற்றை ஒரே கதையம் சத்தில் இவ்வளவு விரிவாக நோக்க முற்பட்டுள்ளார்கள் என்பது தெரியவில்லை. அவ்வகையில் தவேகாந்தனது இப்படபைப்பு ஒரு வரலாற்றுச் சாதனை எனக் கணிக்கப்பட வேண்டியதாகின்றது.

இந்த நாவலைப் படபைப்பதற்கு தவேகாந்தன் அவர்கள் மிகச் பெரிய அளவு தயாரிப்பு முயற்சிகள் மறேகொண்டிருப்பார் என்பதை இந்த நாவலை வாசிப்போர் உணரமுடியும். திரட்டிய தகவல்கள் அனதைத்தையும் ஒரு நாவற் கட்டமைப்புக்குள் கொண்டுவர அவர் முயன்றுள்ளார் எனத் தெரிகின்றது. நாவல் ஆயிரம் பக்கங்கள்க்குமலே விரிந்து சலெவதற்கு இது ஒரு காரணம் எனலாம். இன்னொரு முறை இந்த நாவல் திருப்பி எழுதப்பட முடியுமாயிருப்பின் வடிவச் சமெமநோக்கில் பக்கங்கள் குறையலாம்.

தவேகாந்தன் அவர்கள் தாம் இந்த நாவலைப் படபைத்தமகைக்காக மனநிறைவு அடையலாம். பல ஆண்டுகளாக எழுத்துத்துறையில் ஈடுபட்டு வந்துள்ள அவர் தமது வாழ் நாடசாதனையாக இதனைப் படபைத்துள்ளார்.

இந்த நாவலுக்கு ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கிய வரலாற்றில் முக்கிய இடம் உண்டு.



